灯光下,一座高度为415毫米的"广寒宫"树脂雕像泛着细腻的光泽——亭 台楼阁依月而建,玉兔依偎在嫦娥裙边,水流与松针交织成一片东方幻境。

在二次元圈内,这类被爱好者称为"谷子"(即周边商品)的收藏品,正以 惊人的速度形成百亿级市场。而司法鉴定实验室里,一台三维扫描仪正无声运转, 数字模型在屏幕上缓缓旋转。

0.1 毫米的睫毛弧度、底座灯泡的细微差异、涂层色值的分毫偏差……这些肉 眼难以捕捉的细节,正在成为切断盗版产业链的关键证据。从某电商平台的仿品 到法庭胜诉的原创正品,司法鉴定成为维护"谷子经济时代"知识产权的利器。



售价不低的"广寒宫"竟是盗版?

盗版谷"横行二次元圈 司法鉴定锁定"同源手办"

【事件回放】

2021年, 艺术家袁某 亮的工作室收到粉丝爆料, 称某电商平台店铺正在销售 其知名作品"广寒宫"涂装 版,且售价不低。

袁某亮知悉后心里一 沉。他的作品《秋鸾-广 寒宫》曾于 2016 年在其实 名认证的微博发表,并于 2017年进行了著作权登记, 曾获"造物原型大赛"冠 军,正品仅通过授权的官方 旗舰店限量发售,并且早已 销售一空。

为确保取证的合法性, 工作室委托公证人员在某电

商平台下单购买了该雕像商 品。收到实物后, 袁某亮当 场确认:"这是盗版产品。" 尽管盗版"广寒宫"在造型 方面与正品相似度较高,但 在配色和细节刻画方面与正 品存在差异。

袁某亮当即报警,然而 仅肉眼所见的"相似"不能 作为证明侵权的证据,关键 问题悬而未决:这款盗版雕 像是否构成侵权? 它是否来 源于原创作品?

警方委托司法鉴定科学 研究院进行作品的相似性鉴

鉴定人介绍,委托人提 供了两个比对样本,样本1

是作者授权官方销售的正品 彩色雕像,样本2是作者进 行作品登记的证书, 其中包 含从不同角度拍摄的灰色雕 像照片。作为检材的疑似盗 版商品与两个正版样品乍一 看就像"双胞胎",但目测 的结果并不能成为司法裁判 的依据。

鉴定人进一步解释: "我们首先对疑似盗版雕像 和正版雕像分别进行了三维 扫描,建立了数字模型。通 过比对, 无论是整体结构还 是局部元素——如人脸与建 筑的搭配和比例关系、水波 形态、凤鸟羽毛走向、松针 纹理——都表现出极高的相

鉴定显示: 检材与样本 在整体形态、尺寸比例、元 素搭配、纹路细节等特征上 "高度一致",两者特征的符 合点存在"本质性符合"。 尽管疑似盗版雕像在整体颜 色、睫毛、支架边缘形状、 底座边缘及灯泡形态等非核 心部位与正版雕像存在差 异,但这些差异应认定为 "着色、装配等原因所致" 并不影响同源性的判定。

鉴定意见认为, 检材雕 像与样本1和样本2中的雕 像出自同一来源。

最终,警方采纳了鉴定

【鉴定人说】

二次元 IP 鉴定, 正在 成为新的服务增长点。2022 年修订的《中华人民共和国 著作权法》明确将"美术作 品"的保护范围扩展至实体 衍生品, 而司法鉴定正是打 通"从数字到实体"维权链 条的关键一环。

二次元雕像的独创性隐 藏在毫米级的细节里。比如 《秋鸾-广寒宫》人脸残缺 的边缘弧度、凤鸟尾羽的细 微纹路差异, 都是鉴定的

"DNA 靶点"。

鉴定人通过三维扫描 生成点云模型, 哪怕侵权 者改颜色、换配件, 出自 同一来源的事实仍无所遁 形。本案中,原创元素的 高度一致性——如破碎人 脸与建筑的结合设计---是认定侵权的核心。

近年来,涉及动漫手 办、周边商品的侵权案发 生率逐年上升, 侵权手段 也日益多样。

在复制方式上, 侵权 方可能采用"同源改色", 即利用同一模具生产, 仅更 改颜色或配件,或是 3D 扫 描复刻, 即通过高精度扫描 原版, 批量打印的方式尽可 能高精度地"以假乱真"。

在逃避责任上, 侵权方 可能采用将产品拆解为不同 部件后分批次销售, 规避整 体比对,或者以"二创"为 名否认侵权等。

鉴定中,鉴定人更关注 的是独创性表达, 例如本案 中各元素的组合与形态、松 树与亭阁的布局、凤鸟与花 朵的动态呼应。这些特征的

符合点价值较高, 是检材与 样本出自同一来源的铁证。

目前, "谷子经济"的 司法鉴定已从传统图像对比 走向多维技术融合。结合图 像、声音、文检、微量物证 等多维技术,不仅打破了传 统图像对比的单一局限, 更 精准破解了盗版仿造手段升 级带来的司法认定难题, 延 伸证据链覆盖范围,适配 "谷子经济"新形态。

(司法鉴定科学研究院声 像和电子数据鉴定研究室副 研究员:卢启萌)

【鉴定锦囊】

● 全面登记.覆盖 **多维度权利**。无论数字 原画还是实体模型,应 尽早完成著作权、商标、 外观设计专利等多维度 组合登记, 让盗版者难 以通过"换包装""改细 节"规避侵权认定。

● 留存创作证据。 在 IP 创作过程中,需 同步留存设计草稿、修 改日志、创作时间戳等 原始证据。同时,草稿、 图层文件、3D 建模源文 件、不同批次的样品等 都可能成为鉴定时的关 键比对样本

● 避免将白模全 貌、高清细节图纸等素 材公之于众。同时,在可 能的条件下,借助技术 手段为IP产品植入不 易发现的"防伪标识"。

● 平台投诉+司 **法鉴定双线联动**。发现 侵权商品后,应通过合 法合规方式固定证据, 委托有资质的机构进行 司法鉴定。鉴定意见可 作为平台处理依据,也 是诉讼中的核心证据。

图方便用抓斗载人 路遇颠簸发生致命意外

□ 记者 王蔵然 通讯员 唐磊

本想在装载机抓斗内图 个方便,但因这一违规操作 而引发的悲剧也在悄然酝 酿。近日,嘉定区人民法院审 理了一起讳规在装载机抓斗 内载人导致人员死亡的重大 责任事故案。

2024年5月,张某某承 接了一废旧物资回收有限公 司业务,指派装载机驾驶员 姜某某到嘉定区进行废旧木 材装车工作。

在施工过程中,姜某某

驾驶装载机将废旧木材运送 至挂车上,其他人员铺放废 木材,至事故发生前,挂车上 废木材已装满。此后,姜某某 驾驶装载机利用抓斗上站人 的方式将李某某等人从挂车 顶部运送至地面。因装载机 倒车时遇地面起伏不平发生 颠簸, 李某某不慎从抓斗上 摔落至地面(坠落高度约4 米),救护人员接报到场后确 认李某某死亡。经鉴定,李某 某符合高坠致颅脑损伤死 亡。张某某作为主管人员,在 明知姜某某曾多次违规用装 载机抓斗载人,并将装载机 作为下车工具的情况下,仍 监管缺位, 既未对相关从业 人员进行安全培训教育,也 没有采取任何有效监管措施 来预防可预见的违规操作及 损害后果的发生。

经事故调查组认定,张 某某对事故发生负有直接领 导责任;姜某某对事故发生 **负有直接责任。案发后、张某** 某、姜某某接公安机关电话 通知后主动至派出所接受调 查,并如实供述了上述犯罪 事实,与被害人家属达成赔 偿协议,并获得谅解。

嘉定法院经审理后认

为,张某某、姜某某均构成重 大责任事故罪。综合相关情 况后,法院判处张某某、姜某 某各有期徒刑 10 个月,缓刑

说法>>>

● 主管人员要切实履 行好生产安全管理义务

负有监管职责的主管人 员在未履行监管职责的情况 下需要承担相应的刑事责 任。主管人员的职责在于建 立健全安全管理机制,对作 业现场进行严格监督, 确保 操作人员遵守安全规定,及 时发现并消除安全隐患。

● 作业过程中的机械 操作人员务必遵守安全管理

在生产作业过程中,机 械操作人员有时会出于省 事、提高效率等想法,从而违 反安全规定进行违规操作, 但这是对安全风险的严重忽 视和对安全规定的侥幸心 理。操作人员必须时刻保持 对生产安全的敬畏之心,严 格遵守安全管理规定,确保 自身和他人的生命安全,避 免因一时的侥幸心理而导致 终身的遗憾。